



培训强技能 岗位送上门

—积石山县以精准就业服务助力搬迁群众安居乐业

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

在积石山县,一个个灾后恢复重建集中安置点正成为搬迁群众的幸福“新家”。如何让群众真正“搬得出、稳得住、能致富”,成为摆在地方政府面前的重要民生课题。

在集中安置点,从零工驿站精准匹配岗位,到技能培训提质赋能,再到“家门口”就业工厂落地生根……积石山县不断织密就业服务网,以“一揽子”帮扶措施助力安置点群众稳岗就业,打通搬迁群众增收致富的“最后一公里”。

零工驿站送服务 精准对接促就业

走进积石山县朝阳社区,一排排崭新的楼房整齐矗立,超市、幼儿园等生活配套设施一应俱全,处处焕发着热闹与生机。

作为积石山县灾后恢复重建集中安置点之一,这里居住着来自全县14个乡镇的968户4175名搬迁群众。

社区党群服务中心内,零工驿站的工作人员正忙着登记用工信息、接听咨询电话,不时有居民前来询问近期的招聘岗位……一派忙碌而有序的景象。

翻开零工驿站服务台账和就业情况登记表,详细记录着每月的就业情况:

36岁的社区居民唐敏通过零工驿站推荐,于今年3月前往无锡的电子厂工作,目前工作稳定,月收入在5000元至7000元之间;

居民朱永红选择在县城就近务工,每月收入3800元,兼顾了家庭与生计;

朝阳社区的住户马化亭,是社区零工驿站的就业专员。“我们主动对接企业、筛选优质岗位,逐户走访了解居民就业需求和困难,努力把‘人找岗’转变为‘岗找人’。”马化亭说,目前社区共有劳动力1967人,通过零工驿站对接,已有1380人实现务工就业,务工地点主要是省外及县内。

积石山县圆梦社区成立于2024年7月,共安置群众2196户10048人,其中劳动力5555人。社区设立了零工驿站并配备了就业专员,为居民提供精准化就业服务。

“我做过裁缝,想找一份离家近的缝纫工作。”今年45岁的社区住户雷才茂,来到零工驿站咨询用工信息。了解情况后,就业专员韩斐雯耐心记录其技能特长,并告知一旦有匹配岗位



朝阳社区零工驿站工作人员正在登记企业用工信息。
新甘肃·甘肃日报记者 李永萍



甘肃兴合制衣有限公司工人正在加工服装。

将第一时间联系她。

圆梦社区就业专员介绍,截至目前,零工驿站已通过组织输转、能人带动和自主择业等方式,推动3023名劳动力外出务工,人均月收入约4500元。针对无法外出的劳动力,零工驿站通过招聘会、“积石招聘”小程序、直播带岗及上门推荐等方式,帮助755人在本地餐饮、超市、建筑及公益性岗位实现就近就业,人均月收入3000元左右。

今年以来,在省人社厅制定的《地震灾后恢复重建2025年人社帮扶工作方案》指导下,积石山县已成功打造“1+16”(1个零工市场,16个零工驿站)就业服务体系,重点帮助集中安置点群众稳岗就业、增加收入。积石山县零工市场工作人员深入企业走访、开展社区调研,精准掌握家政、物流配送等灵活用工需求,整合收集县内外优质岗位资源,进一步帮助群众拓宽就业渠道。同时,打破传统招聘时间限制,创新推出“夜间经济+就业服务”模式,在县城大禹广场不定期举办“零工夜市”,结合直播带岗活动,实现岗位对接与政策宣传“双推进”。目前,已帮助9981名有就业意愿的群众实现就业。

“学一门手艺好挣钱。”48岁的许月和38岁的安海霞赋闲在家,听闻社区要组织免费培训,便有了“学一技之长”的想法,她们结伴前来报名参加家政服务培训。

技能培训上门来 一技之长助增收

“培训班什么时候开课?”“有啥报名要求?零基础能参加吗?”在圆梦社区党群服务中心,前来咨询技能培训的群众络绎不绝。

“学一门手艺好挣钱。”48岁的许月和38岁的安海霞赋闲在家,听闻社区要组织免费培训,便有了“学一技之长”的想法,她们结伴前来报名参加家政服务培训。

在社区实操教室里,由积石山县人社局主办的中式面点师职业技能培训班正在火热进行。学员们分组练习和面、揉面、醒面……在专业教师指导下,一盘盘香气四溢的烤花卷新鲜出炉,老师逐一点评,学员们互相交流心得。

“培训共13天,全程免费,每天还有30元培训补贴。”居民马哈给说,她目前已经掌握了洋芋包、香葱饼和花卷等多种面点制作技艺,计划结业后应聘面点师岗位,靠手艺增加收入。

从外地回到家乡的马晓艳热爱烘焙,她打算学成后在本地开一家小型烘焙店。

“群众参与积极性非常高,学习热情高涨。”临夏惠民培训职业学校外训经理金鑫亮

介绍,每期培训均配备具备专业资质的理论、实操教师,并根据群众反馈动态调整课程内容。未来还将开设西式面点、育婴护理等新课程,满足群众多样化需求。

为提升搬迁群众就业竞争力,积石山县人社局严格筛选优质培训机构,构建“培训机构+劳务中介+就业企业”一体化培训就业体系,在圆梦社区陆续开展了中式面点、中式烹调、家政服务和手工编织等技能培训。“截至目前,已完成培训140人,其中,61人已在临夏市多家餐饮企业就业,月均工资4000元左右;正在培训的96人,待培训结束后,将通过岗位推介、校企联动等方式推荐就业40人以上。”积石山县人社局副局长马自成说。

此外,当地还结合市场就业需求和劳动者培训意愿,在重点务工行业开展“订单式”“嵌入式”职业技能培训。今年以来,全县已完成钢筋工、农艺工等13个工种培训,共68个班2959人,有效促进了群众稳岗就业。

就业工厂进社区 “圆梦”就在家门口

走进甘肃兴合制衣有限公司的生产车间,缝纫机“哒哒”声此起彼伏,工人们正在赶

制订单。建在家门口的就业工厂,让圆梦社区的搬迁群众实现了“楼上安居、楼下就业”的美好生活。

兴合制衣是积石山县依托东西部协作机制,通过招商引资引进的一家企业。为破解集中安置点群众就近就业难题,积石山县人社部门主动作为,探索出“就业工厂进社区+一站式就业服务”模式,积极动员协调兴合制衣企业负责人,推动企业于今年3月将厂区整体搬迁至圆梦社区。搬迁后,企业完成提档升级,建成集生产、办公和仓储于一体的现代化厂区,占地面积达3000平方米,主要生产出口日本的雨衣及本地学校校服,可吸纳安置点150余名劳动力实现就业。

“我们为零基础学员提供免费培训,培训期间每天发放30元补助,结业后直接上岗。”甘肃兴合制衣有限公司总经理陈成才介绍,目前二期培训已启动,共有30多人报名参加。

53岁的安腊月和46岁的杨秀莲是首批培训合格并顺利上岗的员工。“刚开始保底工资2100元,3个月后实行计件工资,多劳多得。”她们表示,在家门口既能上班挣钱又能照顾老人孩子,心里很踏实。

除了就业工厂,社区还积极开发公益性岗位,目前圆梦社区共安置118名乡村公益性岗位人员。

走在圆梦社区,身穿蓝马甲的保洁员正在清扫路面。

今年4月,54岁的赵天平通过公益性岗位政策成为一名社区保洁员,每月获得500元补贴。“年纪大了不能外出打工,这份工作补贴家用的同时还能锻炼身体。”赵天平说。

为规范管理搬迁至13个集中安置点的公益性岗位人员,积石山县人社部门还专门制定了相关办法,搬迁群众的公益性岗位统一由安置点管理使用,岗位涵盖保洁员、绿化员、爱心理发员、公益设施管理员和治安协管员等,切实保障了困难群体的基本生活与就业权益。



圆梦社区工作人员为居民提供务工咨询服务。新甘肃·甘肃日报记者 李永萍



近日,高台县骆驼城镇前进村锦禾农业鲜食玉米加工生产线上,工人正在加工新鲜玉米。

新甘肃·甘肃日报记者 王将



甘肃省档案馆接收800余份抗战珍贵史料

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)日前,著名地方志专家、甘肃省人民政府文史研究馆馆员邓明受捐赠人袁鹏委托,向甘肃省档案馆无偿捐赠了其历时十年收集的抗战时期甘肃史料数字化扫描副本800余份。这是记者近日从甘肃省档案馆举办的铭记烽火岁月·弘扬抗战精神——纪念“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”抗战史料捐赠仪式暨座谈会上获悉的。

据悉,这批史料涵盖日军轰炸、侦察兰州及天水地区的照片、报纸、地图;日本特务在甘肃、青海等地侦察获取的情报资料;苏联援华飞行员档案资料、经历兰州空战的飞行员回忆录与老照片等,全面记录了日军的轰炸计划、飞行编队、作战时间变更电报、飞行路线、轰炸经过、投弹型号及数量、参加轰炸人员名单及投弹区域位置图,清晰展现了日军的作战轨迹,有力佐证了日本侵略者对甘肃人民所犯下的累累罪行。这批史料的入馆不仅丰富了甘肃省档案馆馆藏资源,还为后续研究甘肃抗战历史提供了重要参考。甘肃省档案馆相关负责人表示,将采取多种方式,充分利用这些史料开展爱国主义教育活动,让更多人了解甘肃抗战历史,铭记历史教训,弘扬抗战精神。

座谈会上,与会专家学者围绕抗战史料的历史价值及如何弘扬抗战精神进行了深入探讨。

我省首期退役军人职业技能培训“订单班”开班

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)近日,甘肃省政校企合作退役军人职业技能培训首期“订单班”开班仪式在甘肃建筑职业技术学院举行。

首期“订单班”由省退役军人事务厅提供政策支持和资源协调,甘肃建筑职业技术学院提供专业教学和师资力量,中核五公司提供安置就业岗位和实训场地。旨在充分发挥三方优势,通过精准化、实用化的技能培训,帮助退役军人顺利完成角色转换、掌握职业技能,拓宽就业渠道。

据了解,此次“订单班”共有63名退役军人报名应聘,经中核五公司面试考核,最终确定40人进入培训班接受岗前培训。“订单班”采用“校企双导师制”教学模式,校内教学(主体)由甘肃建筑职业技术学院教师负责,企业特色课程由中核五公司选派讲师讲授。培训合格并取得相应资质证书的学员,由中核五公司按素质技能安排到相应岗位工作。

开班仪式上,省退役军人事务厅、甘肃建筑职业技术学院和中核五公司共同签订政校企合作退役军人就业培训框架协议,确立中核五公司甘肃项目部为“甘肃省退役军人就业示范基地”。

小托管托起大民生

—兰州街道社区多元暑期活动为家长解决看护难

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

在兰州市城关区张掖路街道山字石社区暑期第二期托管班,记者看到孩子们在老师的指导下,正在体验国画技艺。从调色到落笔作画的每一个步骤,孩子们跟着老师认真临摹。

暑假期间,“孩子去哪儿”“谁来管孩子”成了不少双职工家庭的难心事。为此,兰州市各街道社区精心策划并组织了一系列暑期活动。从作业辅导、安全看护,到兴趣培养、参与实践,多维度的活动让辖区青少年在快乐中收获知识,也帮助辖区居民解决了“看护难”问题。

山字石社区联合辖区共建单位举办了两期托管班,有近60名儿童参加。假期托管班除了作业辅导、安全科普等常规课程,还设置了非遗手工、剧本阅读和话剧排演等特色课程。家长纷纷表示,托管班丰富多彩的课程满足了孩子们多样化的需求,也拓宽了孩子们的视野。

东岗西路街道一只船社区、皋兰路街道詹家社区联合少儿成长中心,共同举办读书实践探究活动。活动中,少儿成长中心儿童读书会负责人带领孩子们阅读相关书籍,了解古建筑知识,并邀请专业老师讲解五泉山古建筑群的独特风格、榫卯结构、雕刻工艺与布局智慧,让孩子们近距离感受古建筑的魅力。孩子们还在专业老师的指导下学

习制作小凳子,加深对榫卯结构的理解。

皋兰路街道耿家庄社区开展“小小牙医”体验活动,孩子们在医护人员的引导下认识口腔检查仪器、无菌器械包,学习正确的刷牙方法。当天,孩子们还当起了“小牙医”,为小伙伴检查牙齿,通过趣味实践学习牙医知识。

团结新村街道天平街社区组织辖区30余名儿童走进东岗消防救援站,“零距离”学习消防安全知识。活动现场,消防员带领小朋友们参观消防车辆和装备,现场讲解各类消防器材的性能和使用方法,并为小朋友科普了火灾预防、火场逃生自救、如何正确报警等消防知识。在消防员帮助下,孩子们穿戴消防头盔和部分装备,体验了消防员日常工作。

西固区先锋路街道花园小区社区邀请专业教练为孩子们带来轮滑体验课,教孩子们学习轮滑技巧。立正、刹车、滑行……一个个看似简单的动作,既锻炼孩子们的平衡感,又考验孩子们的灵敏度和反应力,让小朋友们感受到运动的乐趣。

先锋路街道公园路东社区带领辖区未成年人走进兰陵东社区青少年科普馆,激发他们对科学的探索热情。活动现场,地震演示、声波共振等环节将深奥的科学原理转化为直观生动的现象,引发孩子们阵阵赞叹。随后,孩子们还体验了“怒发冲冠”趣味静电实验、机器人和VR虚拟现实设备操作,在动手操作与互动交流中探索科学原理。